

# 咬文嚼字

韩双年

汉语言文字内涵丰富多彩,博大精深,是世界上最美的语言文字。汉语词汇是语言中最活跃、最敏感的要素。在社会实践中,好多固定词组都有其特定独立的使用规范,而不能随意拆开使用。笔者在平时上网、看电视以及平时人们交谈中发现不少随意拆开词或词组,主持人、个别老师在运用语言时也不严谨,说的话不伦不类,表意也很不规范。下边略举几例。

留学:我到贵国留过学。这里的“留学”不能拆开用。应该说“我曾经在贵国留学。”

考试:今天我考完试(靠背试)。这里的“考试”是考查、考核之意,“考”和“试”不能拆开,应

该说“我考试完或考试结束”。

出操:我出过操。这里的“出操”,不能拆开。

放心:你这么说我放心了。应该说:“你这么说我放心了”。

合影:我们刚合完影、合过影。应该说“我们刚合影结束,或我们一起合影留念”。

服务:为大家服务好。应该说“为大家服务好”。

规矩:不能说“有规有矩”。应该说“我们做事要有规矩,或按规矩办事。”

慷慨:是一个语素,意思1、充满正气,情绪激昂2、大方不吝啬...可以说慷慨陈词、慷慨捐献,却不能拆开说“慷别人之慨。”

还有些单纯词,比如仿佛、伶俐、徘徊、蹉跎、琉璃、垃圾、参差、蜈蚣、窈窕等等,都不能拆开使用,若拆开即丧失其本意。

平时使用语言词汇中经常出现重复的毛病,比如出现最多的是“凯旋而归”。凯、即胜利、成功,旋、即归来,说“凯旋”即可,再用“归”或“胜利”就是重复。

然后:副词,表示接着某种动作或情况之后的另一种情况发生。可是在具体运用时,听到太多的人对这个副词使用很不妥当,说一句话就用一次“然后”,某一种意思还没有表达完整,不适用“然后”。

看来,写规范字,讲普通话,用规范词的任务依然繁重,让我们大家在学习生活中认真对待和使用我们的华夏语言文字,养成严谨使用语言文字的习惯,若判断不准确,请多查字、词典,尽可能正确运用中华民族的语言文字,准确表达我们的情感。

# 土麦冬

赵永生

周末下雨,我打伞在小区漫步,发现花池或花坛里有一簇簇像韭菜叶一样的植物上,开着一串串紫色的花,很是好看,虽说每天相见,总是步履匆匆,忽略了它的存在,更令我遗憾的是,不知道它的名字,只好用微信扫一扫识别一下,识别结果是土麦冬。

可能自己出身农村,沾惯了土气,又一方面因为我在中医院上班,感觉这个名字很亲切,一下子拉近了与它的距离。绞尽脑汁想了一下,扁鹊庙内、县扁鹊公园和邢窑公园里,不都有大片大片的土麦冬吗?尽管这些地方游园的人很多,但真正了解土麦冬,我想很多人会和我一样。

土麦冬,又名沿阶草、书带草,是一味中药,为百合科多年生草本植物,有植物山麦冬及阔叶山麦冬之分。山麦冬在我国广泛分布,入药部位为

根块,其药性味甘、微苦,性微寒。具有养阴生津的功效,经采集、加工炮制后,多与半夏、人参、大枣、甘草为伍,煎汤内服对阴虚肺燥、咳嗽痰黏、胃阴不足和口燥咽干、肠燥便秘等症的治疗有效果。

成片成片的土麦冬,生长在小区、公园或路边,周年常绿,不枯萎,7-8月间且有紫花,即使在寒冷的冬天,也有绿色相伴,给我们在严冬里,带来一丝生机和温暖。难怪麦冬花的花语为无畏,不求回报。

有位诗人这样赞美它:“优雅丛叶不寒冬,四季常青翠绿丛。从无主人爱浇水,同奉浓情饰宅容。”小小的土麦冬,生长的时候,为我们带来绿意、紫花的风光,采挖后根部入药,为人们祛病疗疴,这种默默无闻,不求回报的无私奉献精神,令我们为之感动,值得我们去借鉴和学习。

# 小说连载之阳光之路

吉书根

“我们乡政府在前两天刚开过碰头会,从外地办事回来的同志精神都很高,大家一致决心要在五一节将选厂建成投产。”海生兴致勃勃的说。

“我都知道啦,我心里如果没底,也不敢说你们乡选厂在五一节能建起来。”县长高兴的说道。

“张县长,他俩要等到哪再结婚吗?”他母亲问道。

“你俩说呢?”张县长再次看秀梅和海生并点了一下头说道。

“听你这么说的意思是让我在双喜日子里结婚?”海生笑了

“不是双喜,可能是三喜。”

“还有什么喜事在那天办?”海生的母亲也有了兴趣。

“我听王桂菊同志说又有五对青年在婚姻介绍所的引线搭桥下谈成对象了,听说准备在五一举行集体婚礼。”张县长说完,只见海生母亲的眼笑的不象别人在小说中描写的那样迷成一条缝,而是高兴的睁大双眼聚精会神地听着张县长说话。她见县长说完停下,便又问:“你是打算让海生和那五对青年一块结婚吗?”

“对、参加集体婚礼。”县长扭过头问海生和秀梅:“你们同意吗?”

“同意。”

“我也同意。”

“那不行、他俩参加集体婚礼别人会骂俺小气的。”海生母亲一见俩人也同意便急了。

“什么小气大气,集体婚礼是今后青年人举行婚礼的发展方向。县长停了一下继续说:秀梅的父母不要财礼也是一种好美德,不要财礼和实行集体婚礼的好传统,今后要在农村一代一代地传下去。”县长象在谈话又象在讲演似地打着手势一字一句的说。

海生看看秀梅说道:“行,咱就这样定吧,五一节参加集体婚礼。”海生又看看母亲征询道:“娘、你说呢?”

“你们都同意了,我还有啥不同意呢,我也同意。”他母亲说笑不象笑,说哭不是哭的低着头说道。

“那海生父亲的思想工作还让我去做吗?”县长问。“不用啦,他的思想工作我包下啦,他母亲看到在县长面前说假话是不妥的,也就顺势推舟地把做丈夫的工作包在了身上。

“好,咱四个人既然意见都一致啦,那这事也就算定啦,咱可谁也不能变卦呀。”县长眉开眼笑的说。

“好,咱就这样定啦,张县长

你别走,今天中午我管饭庆祝订婚”。海生一看手机都十二时二十分了,便起身对县长说道。

“我中午到饭堂和同志们一块吃饭,你不用管我了,你让秀梅和你娘吃好喝好就算完成任务了。”县长说完走出门向饭堂走去。

二月十八这天,正巧是新安县城二、五、八集,陈秀梅今天赶集又是不去商店买东西,而是到婚姻介绍所找王桂菊来了。王桂菊看到她的衣着打扮后便问:“秀梅、你今天怎么不穿原先来时穿的那身衣服啦。”

“怎么、你说我今天穿这衣服不好看?”她反问道。

“不是、我是说你今天穿的比以前朴素了。”

“你不喜欢朴素的人吗?”

“我向来就赞成讲朴素的人,但也不反对穿戴美观的人,这要根据自己家庭经济条件去吃穿。格言集上不是说了吗:穿得美使人多看、讲朴素受人称赞、心灵美人人赞扬、讲道德道路宽广。”她的四句话把秀梅说的象有了痴病,两只眼直楞楞地看着王桂菊,并说道:“王主任你还有两套哩。”

(未完待续)

# 致敬最美退役军人刘东平

李运发

我寻找你  
在部队里的足迹  
十八载淬火  
锤炼出一身刚毅  
滚打摸爬 准备打仗  
在训练场上挺脊  
沐风雨 迎寒暑  
在铿锵的军号声中  
忠于党旗  
我寻找你  
在救援中的足迹  
火舌阻挡不住你的奋起  
尖利的冰片像  
考验你的担当  
血水见证了你的高义  
赤胆在千百次抢险中彰显  
乡城传唱着你的功绩  
我寻找你  
在抗疫中的足迹  
魍魉在红手印前颤栗  
已经淡薄了家的概念  
步伐在逆行中迅疾  
军人本色

在国难中闪光  
黎庶脸庞盈满了愉悦  
我寻找你  
在公益活动中的足迹  
爱心助学刻入了胸臆  
善举似春风  
温暖了学子的胸臆  
仁慈驱走了  
寒门的郁悒  
校园里播送着  
好人的故事  
师生的掌声表达了爱意  
从军人到“军人”  
风采扮靓了县邑  
从军营到地方  
精诚融入了朝夕  
血性在警笛声中绽放  
无畏的出征  
换来了家园的安吉  
平凡的人 火热的心  
骚客的赞歌  
汇入了雅集

# 内丘县诗词学会参赞“最美退役军人”刘东平

赞最美退役军人刘东平  
赵晓生

逐梦平安万里行,忽闻号角又出征。  
冰窟救死苍翁泪,雪野扶危赤子情。  
漫裹铁衣酬夙愿,甘倾热血筑长城。  
经年坚守何言苦,没有硝烟也是兵!

赞最美退役军人刘东平  
马永红

铁骨铮铮一个兵,光荣退役踏新征。  
军营锤炼英雄汉,消防抢险侠气宏。  
不计功名担大义,常存壮志洒豪情。  
肩扛金盾初心在,浴火重生再树旌。

题最美退役军人刘东平  
李雪振

堪称战士与英雄,倩影狂风暴雨中。  
虎虎生威橄榄绿,妈妈羞涩玉桃红。  
救人铁手移城岳,抢险钢躯破冽冰。  
刀剑枪林水与火,时瞻骁勇有东平。

赞最美退役军人刘东平  
薛为民

策马扬鞭岂计程,闻声令下急遣征。  
频遭救死扶危险,不负谋生济困赢。  
热血华年擎道义,丹心本色捧忠诚。  
雄风虎势情高洁,退役依然最美兵。

赞最美退役军人刘东平  
耿艳辉

橄榄昨昔绿,今着火焰蓝。  
军魂千日铸,忠义两肩担。  
一令灾情现,尽抛生死参。  
云开吟啸去,侠迹任评谈。

题邢台最美退役军人刘东平  
宁国强

廿年军旅任驰骋,地动山摇心不惊。  
解甲归田意更远,蓝装入手志长鸿。  
柔情能赋太行色,大义可弹泝水声。  
救援征途路漫漫,初心难忘再冲锋。

题敬最美退役军人刘东平  
李朋

一腔热血写春秋,风雨遥生赤子道。  
退伍真心无退却,曾营忠魂未曾休。  
柔情结露滋民愿,侠骨凝晖解境愁。  
缘是诺言终不悔,党旗膺随复何求。

赞最美退役军人刘东平  
程栋

喜看时代一片光,不忘初心使命担。  
奋发潜能多贡献,汶川地震敢登攀。  
人生名利何须问,努力为民福祉添。  
跟党擎旗扬四海,同心弹力勇朝前。

最美退役军人——刘东平  
智振旗

铁骨铮铮为党生,心心牵念向阳红。  
危难处处挺身见,急难时时仗路逢。  
抗震汶川救南坝,防洪险地践初衷。  
豪歌一路铿锵在,换过戎装仍是兵。

致最美退役军人刘东平  
三叶草

朗日东升家国梦,阴霾消散意难平。  
汶川触目满城碎,乡土惊心涝势狞。  
跌宕世间悲苦事,一身风雨一身情。  
誓死挽得亲人泪,不忘军姿敬苍生!

鹧鸪天·赞最美退役军人刘东平  
石柱敏

卸甲还乡未下鞍,如歌岁月志弥坚。  
此生难忘从军路,烈火狂风视等闲。  
酬桑梓,赴汶川。扶危解困不辞难。  
热心公益倾真爱,驰誉邢襄百姓间!

赞最美退役军人刘东平  
王春英

解甲退役仍是兵,最美老兵刘东平。  
抗震救灾一声唤,汶川前线留美名。  
不畏艰险践初心,洪水泥潭救老翁。  
赤胆忠心酬壮志,内丘英雄人称颂。

赞最美退役军人刘东平  
张洪宾

世上最美是军人,一生用心铸军魂。  
和平岁月保和谐,困险战争他是神。  
区域英雄豪情奔,泽福民众幸福门。  
退役军人刘东平,军魂闪亮耀光痕。

赞最美退役军人刘东平  
梁丽平

立志势从戎,容身炼体雄。  
军魂生与在,忠义两肩通。  
令至速行去,堪当一马风。  
真知不惧检,桑梓感其功。

鹧鸪天·赞最美退役军人刘东平

退役仍留军旅痕,救灾抗疫当先勤。  
此生赤胆兼融爱,每到危时敢献身。  
铭忠勇,济危贫。丹心常亮刻经纶。  
秉承磊落英雄气,护佑乡亲邻里尊。